



6·30 广东扶贫济困日  
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

# 产业园“筑巢引凤” 渔溪村脱贫奔康

初夏的荷塘散发阵阵清香，广东韶关市翁源县渔溪村的荷景点缀出乡村的勃勃生机。渔溪村委会门前多年前的一片荒地，如今不仅成了美丽风景，莲子和莲藕还能给村集体带来收入。

如今的渔溪村，不只荷景亮眼，还有青山环绕、绿塘摇滟、乡径蜿蜒、瓜果飘香。这是广发银行驻村扶贫工作队经过多年努力，为渔溪村绘就的“振兴画卷”。

“广东扶贫济困日”是广东凝聚社会扶贫强大合力，书写脱贫攻坚的广东经验。近年，广发银行既通过广东省慈善会捐资支持农村发展，又亲力亲为参与精准扶贫，担起企业社会责任。在渔溪村的扶贫故事，正是该单位对扶贫济困的积极响应。



■中国人寿集团党委委员、副总裁、广发银行党委书记、行长王凯带队到渔溪村产业园调研。



■渔溪村崭新的党群服务中心。



■广发驻村工作队员与乡亲们共同奋斗。



■驻村工作队为帮扶对象讲解扶贫工作。

## 精准规划捐建农业生态园

韶关市翁源县新江镇渔溪村，地处粤北山区，村民以种植水稻、甘蔗等传统农作物为主，农业产业结构单一，村民收入较低。根据省委、省政府工作部署，广发银行总行自2016年4月派出工作队，对口帮扶广东省韶关市翁源县渔溪村。

为了给渔溪村找出路，工作队跋山涉水，扎根调研，在“九山半水半分田”的有限资源中寻找脱贫良机。2017年，广发银行总行和渔溪村村委会根据该村特点，建立产业基地帮扶村集体经济增收，带动村现有劳动力就近就业，培养渔溪村自主“造血”能力，让渔溪村彻底走出困境。

驻村工作队与村“两委”共同努力，完成了300亩土地流转，在贫瘠土

地上打造出包含蔬果大棚、荷塘、鱼塘等水陆一体的高能“裕兴农业生态园”，每年为村委会带来22万元租金收入，提供50个固定工作岗位及大量临时岗位。

产业园由广发银行捐资筹建，根据精准规划，已开发出现代化农业大棚100亩、荷塘30亩以及鱼塘86亩，并陆续完成园区内配套的基础设施。

关键是，产业园犹如“梧桐树”，起着“筑巢引凤”的作用。广发银行充分发挥客户资源优势，为渔溪村引入了一家现代化农业科技公司入驻。随后，产业园成立股份公司，打造“公司+村集体+农户”的合作发展模式。

在现代农业技术支持下，产业园的荷塘种上了珍稀品种太空莲。莲花

结出莲子和莲藕，莲下饲养鱼类，一边营造生态景致，一边靠生态农业为集体经济创收。

蔬菜大棚里，亦种下了优质大棚西瓜、葡萄、日本蜜瓜、小番茄、苦瓜、辣椒、豆角等蔬果。管理公司为该产业园提供了现代农业技术支持，使得像张群太一样的渔溪村村民和贫困户获益，在棚里种植出小番茄、辣椒、“阳光玫瑰”等多个品种的葡萄。

几年前，渔溪村村民张群太曾是村里的贫困户，供养一家六口的重担令他不堪重负，如今，站在自家的蔬菜大棚外，他喜笑颜开：“我承租了20亩蔬菜大棚，种植茄子和辣椒，亩产可以达到7000斤到10000斤，年收入10万元没问题！”

## 结合红色资源打造乡村游

产业振兴是精准脱贫和乡村振兴的关键。产业园的有效运作，是渔溪村走上自我“造血”，长效发展的关键一步。

产业园里收成不断，如何保障产品销售？在广发商城等支持消费扶贫的APP上，渔溪村的农产品通过“线上+线下”模式得到推广，广发总行员工和客户积极参与消费扶贫。去年，这一模式有效避免渔溪村农产品在疫情下滞销，贫困户种植的“西瓜红番薯”销售超过4万斤。此外，工作队联合总行相关部门帮助渔溪村委会销售产业园生态草鱼2500斤及产业园承租户所产的蔬菜6000斤，有效缓解村集体

及部分村民因疫情导致的农副产品滞销问题。

如今走进渔溪村，苍翠青山环绕下绿塘摇滟、莲蕊香尘，莲池边蜿蜒小径，小径过处是成片的西瓜种植大棚，景色十分优美。乡亲都惊讶地说：“原来自己的家乡，一直有这样的美丽的资源。”

裕兴农业生态园成效突出，2020年12月25日，渔溪村扶贫案例荣获第三届中国优秀扶贫案例报告会“产业扶贫”优秀案例，全国仅15个案例入选，也是广东省唯一入选案例。

产业发展，只是渔溪村脱贫奔康的缩影。多年来，奔着“乡村振兴”的目

标，广发银行驻村工作队还不断整合资源，巩固拓展脱贫攻坚，做好乡村振兴有效衔接。据了解，工作队与渔溪村委会正通过产业园的平台，结合渔溪村历史特色和红色遗址——老旧军营，打造党建和红色爱国主义教育基地，进一步助推渔溪村实现美丽乡村发展愿景。

“依托大棚西瓜以及太空莲的种植，我们接下来打算发展好农村生态休闲观光游，让来到村里的游客，不仅可以欣赏到荷塘美景，还能亲手采莲子、摘西瓜，更能品尝到农家美食。”对于村子未来的展望，渔溪村村主任何群英充满自信。

## 保银协同兜底防返贫保障

渔溪村的华丽蜕变，离不开党建引领。驻村以来，广发银行始终注重打造基层战斗堡垒，完善“三会一课”，抓班子、带队伍、建制度，强化渔溪村的基层组织建设。渔溪村于2020年7月荣获翁源县先进党支部的光荣称号，村支书和村委委员还同时获得了优秀党务工作者和优秀共产党员称号。

在开展教育扶贫上，广发银行出

资修建渔溪村广发希望幼儿园，让适龄儿童能就近入学。同时积极为村里落实教育补贴近56万元，让213人次学生受益，全村无一人因家庭经济问题而辍学。

广发银行还充分发挥金融行业优势，以保银协同作为突破口，做好渔溪村的防返贫兜底保障。此举充分运用保险资金独特功能，为渔溪村贫困户额外购买补充商业保险，每年提供保

险保额超过2000万元，有效防止贫困户脱贫后因病因灾致贫返贫。

2020年上半年，渔溪村63户贫困户156人已全部落实“两不愁三保障”“一相当”，并达到“八有”的省定脱贫标准。到2020年底，全村贫困户无劳动能力家庭低保五保纳入率100%，有劳动能力家庭人均可支配收入已突破2万元，是扶贫工作队进驻前的近三倍，远超省定标准。